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コースの学習は，小学校の
学習よりも速く進んでいます。小学校では
まだ学習していないけれど，Ｚ会ではすで
に学習している算数の計算について，この
「追いつき教材」を使って，Ｚ会の学習が
始まる前に，少しがんばっておきましょう。
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入試算数の
基礎30

Z会指導部編

！！これから始める

『入試算数の基礎 30』
Ｚ会指導部・編

小数
小数のかけ算
小数のわり算

4年生 3月に入会の場合 >> 第 16回 ・ 第 17回をやろう！
4年生 4月 ～ 4年生 1月に入会の場合 >> 第 16回 ～ 第 18回をやろう！

算
数
２

「追いつき教材」は，『中学受験シリーズ　入試算数の基礎30』（Ｚ会） 
の抜粋版です。「Ｚ会MyPage　8739ねっと」のトップページ 
「参考書の参考書」でご紹介しています。また，『エブリスタディ 
アドバンスト』と対応している部分の一覧表もご用意しています。

保護者
の方へ
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第 回
学習日　　月　　日

要点 しっかり読んで覚えておこう！

 小数
1を 10等分したときの 1つ分を 0.1
と書いて，「れいてんいち」と読みます。
たとえば，1lを 10等分したときの 1
つ分は0.1lです。0.1lの10倍は1lで，
1dlの 10倍も 1lだから，0.1l=1dl
です。
また，0.1の 2つ分は 0.2，3つ分は

0.3です。0.1や 1.4のように表した数
を小数といい，0.1の 0と 1，1.4の 1
と 4の間にある点を小数点といいます。
小数を数直線で表すと右のようになります。

 0.1より小さい小数
0.1を 10等分したときの 1つ分を

0.01と書いて，「れいてんれいいち」と
読みます。0.01の 2つ分は 0.02，0.01
の 3つ分は 0.03です。
同じように，0.01を 10等分したとき
の 1つ分を 0.001と書いて，「れいてん
れいれいいち」と読みます。
小数の位は右のように， 小

しょう

数
すう

第
だい

一
いち

位
い

，
小数第二位，…となっています。
小数を使うと，長さの単位を次のように表すこともできます。
　1m=0.001km，1cm=0.01m，1mm=0.001m

10倍
1l 0.1l

0.1l＝1dl

10倍
1l 0.1l

0.1l＝1dl

数直線
0

0.1 1.4 2.2

1 2

数直線
0

0.1 1.4 2.2

1 2

10倍

0.1l 0.01l 0.02l

10倍

0.1l 0.01l 0.02l

小
数
第
一
位

5

一
の
位

2

十
の
位

1

小
数
第
二
位

4

小
数
第
三
位

3

小
数
第
一
位

5

一
の
位

2

十
の
位

1

小
数
第
二
位

4

小
数
第
三
位

3

16 小数のたし算とひき算
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 小数のしくみ
314は百の位が3，十の位が1，一の位が4だから，

100を 3こ，10を 1こ，1を 4こ集めてできた数
です。314=100×3+10×1+1×4です。
同じように，3.14は一の位が 3，小数第一位が 1，
小数第二位が 4だから，1を 3こ，0.1を 1こ，0.01
を 4こ集めてできた数です。3.14=1×3+0.1×
1+0.01×4です。
小数も整数と同じように，10まとまるごとに位が

1つ上がります。だから，10倍すると位が 1けたず
つ上がります。3.14を 10倍すると 31.4，31.4
を 10倍すると 314です。整数では 10倍すると右
側に 0がつきましたが，小数では 10倍すると小数
点が右へ 1けたうつります。

 小数のたし算とひき算
小数のたし算とひき算は次のように筆算で計算できます。小数をたてになら
べるときは，小数点の位

い

置
ち

をそろえて書きます。

上の数にそろえて

答えに小数点をうつ。

8.0の
0は消す

48＋32＝80を

計算する。

8 0

4 8

＋ 3 2

1

8 0

4 8

＋ 3 2

1

小数点がたてになら

ぶように書く。

4 8

＋ 3 2

.

.

.

.

.

.

.

上の数にそろえて

答えに小数点をうつ。

0があると
考える

620－417＝203

を計算する。

小数点がたてになら

ぶように書く。

7

2 0 3

6 2

－ 4 1

1

7

2 0 3

6 2

－ 4 1

1

7

6 2

－ 4 1

.

.

.

.

.

.

.

小
数
第
一
位

1

一
の
位

3

小
数
第
二
位

4

小
数
第
一
位

1

一
の
位

3

小
数
第
二
位

4

13 4

10倍

100倍

10倍

13 4

13 4

13 4

10倍

100倍

10倍

13 4

13 4
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例題 解き方を考えながら読んでみよう！

　次の□に入る数を答えなさい。
　（1）1m2=□ a=□ ha=□ km2　　（2）2305g=□ kg

考え方

0.1は 10こ集まると 1，0.01は 100こ集まると 1です。

（1） 1a=100m2だから，1m2が 100こ集まると 1aです。つまり，  
1m2=0.01a です。1ha=10000m2 だから，1m2が 10000こ 
集まると 1haです。つまり，1m2=0.0001ha です。

 また，1km2=1000000m2 だから，1m2=0.000001km2 です。
 1a=100m2，1ha=100a，1km2=100ha から解くこともできます。
（2） 1kgは 100gが 10こ集まったものだから，100g=0.1kg です。
 同じように，10g=0.01kg，1g=0.001kg だから，2305g=2.305kg

　次の計算をしなさい。
　（1）8.8+5.6    （2）15.2+3.64    （3）19.2-3.6    （4）4.3-2.58

考え方

暗算で解けないときは，筆算で考えます。

（1）8.8+5.6=14.4
（2）15.2+3.64=18.84
（3）19.2-3.6=15.6
（4）4.3-2.58=1.72

ヒントヒント

ヒントヒント

41 4

8

（1）

8

＋ 5 6

1

.

.

.

41 4

8

（1）

8

＋ 5 6

1

.

.

. 4

1 8 8 4

1 5 2

＋ 3 6

（2）

.

.

. 4

1 8 8 4

1 5 2

＋ 3 6

（2）

.

.

.

51 6

1 9 2

－ 3 6

8

（3）

.

.

.

51 6

1 9 2

－ 3 6

8

（3）

.

.

. 8

1 7 2

4

（4）

3

－ 2 5

3 2

.

.

. 8

1 7 2

4

（4）

3

－ 2 5

3 2

.

.

.

小数のたし算と
ひき算の筆算で
は，小数点の位
置をそろえるん
だったね。

小数のたし算と
ひき算の筆算で
は，小数点の位
置をそろえるん
だったね。
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練習問題　解けるかどうかためしてみよう！第　　回16

❶  下の数直線で，（1）～（4）が指
さ

す数がいくつか答えなさい。

0

（1） （2）

1 2

　　

4.2

（3） （4）

4.3 4.4

❷  次の□にあてはまる数を答えなさい。
（1）4806cm=□m　　（2）21.58kg=□ g　　（3）32.68m2=□ cm2

❸  次の計算をしなさい。
（1）22.4+59.8　　（2）27.56+22.44　　（3）9.1+62.58
（4）10.3-4.7　　  （5）10-8.37　　　　 （6）6.002-0.92

❹  次の問いに答えなさい。
（1）りんさんの家から学校まではまっすぐな 1本道になっていて，家と学校
の間には，公園と図

と

書
しょ

館
かん

があります。家から学校まで行くときは，公園，図
書館の順に通ります。家と図書館の間のきょりは 0.7km，公園と学校の間
のきょりは 580m，公園と図書館の間のきょりは 0.41kmです。りんさん
の家と学校の間のきょりは何 kmですか。

（2）ある数に 6.2をたすところをまちがえて 62をたしてしまったため，計
算結果が 526.4になってしまいました。正しい計算をしたときの計算結果
はいくつになりますか。

（3）右の表はある 4つの町の面積を書いた表で
す。りょうさんが 4つの町の面積の合計を計
算したところ，ある 1つの町の面積だけうっ
かり小数点を書きわすれて計算してしまった
ため，面積の合計は 231.1km2になりました。
小数点を書きわすれてしまった町の名前を答
えなさい。

面積（km2）

あい町 16.8
うえ町 21.5
おか町 18.3
きく町 9.8

面積（km2）

あい町 16.8
うえ町 21.5
おか町 18.3
きく町 9.8
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第 回
学習日　　月　　日

要点 しっかり読んで覚えておこう！

 小数×整数
1.4mのリボン 3本分の長さを求める式は，1.4
の 3つ分で 1.4×3です。1.4×3は，かけられ
る数を 10倍すると積も 10倍になることを使って
計算できます。
また，筆算を使って次のように計算することもできます。

右から 1けた目に
小数点をうつ。

4 2

1 4

× 3

14×3＝42を
計算する。

4 2

1 4

× 3

右はしをそろえて
数をならべる。

1 4

× 3

.

...

 小数×小数
1.2×0.8の計算は，かけられる数を 10倍する
と積も 10倍になること，かける数を 10倍すると
積も 10倍になることを使って計算できます。

12×8=96 が，1.2×0.8の計算の答えの
100倍だから，1.2×0.8の計算の答えは 0.96
です。
また，筆算を使って次のように計算することもできます。

右から 2けた目に
小数点をうつ。

90 6

1 2

× 0 8

9 6

1 2

× 0 8

1 2

× 0 8

12×8＝96を
計算する。

右はしをそろえて
数をならべる。

.

.

.

.

.

.

.

1.4 × 3 ＝ 4.2

×10 ÷10

14 × 3 ＝ 42

1.4 × 3 ＝ 4.2

×10 ÷10

14 × 3 ＝ 42

1.2 × 0.8 ＝ 0.96

×10 ÷10

12 × 0.8 ＝ 9.6

12 × 8 ＝ 96

×10 ÷10

1.2 × 0.8 ＝ 0.96

×10 ÷10

12 × 0.8 ＝ 9.6

12 × 8 ＝ 96

×10 ÷10

17 小数のかけ算
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小数のかけ算が暗算で計算できないときは，
筆算をかいて計算するようにしよう。

 けた数がちがう小数のかけ算
1.25×1.4のような，けた数がちがう小数のかけ算では，右はしをそろえ
て，整数のかけ算と同じように計算します。

右から 3けた目に
小数点をうつ。

2けた

1けた

3けた

125×14＝1750

を計算する。
右はしをそろえて
数をならべる。

1

1 2

× 1

5

2

5

4

0

5

0

1 7 5 0

1

1 2

× 1

5

2

5

4

0

5

0

1 7 5 0

1 2

× 1

5

4

.

.

.

.

.

.

.

答えに小数点をうつときは，かけられる数とかける数の小数点より下のけた
数の合計だけ右から数えて，小数点をうちます。

125 は 1.25 の 100 倍，14 は 1.4 の
10倍だから，125×14の計算結果は，
1.25×1.4の，100×10=1000（倍）
になっているね。
だから，1750の小数点を左に 3つうつ
すんだね。

　

1.25×1.4＝ 1.75

×100 ÷100

125 ×1.4＝ 175

125 × 14＝ 1750

×10 ÷10
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例題 解き方を考えながら読んでみよう！

　次の計算をしなさい。
　（1）25.6×3.9　（2）0.86×0.6　　（3）10.02×6.3

考え方

小数点の位置に注意しながら，筆算で計算します。

（1）25.6×3.9=99.84
（2）0.86×0.6=0.516
（3）10.02×6.3=63.126

2

7

2 5

× 3

3

6

6

9

0

8

4

9 9 8 4

（1）
.

.

.

　　　 0

0 8

× 0

5

6

6

1 6

（2）
.

.

. 　　　
6

1 0

×
3

0

0

6

0

1

0

2

6 3 1 2

2

3

6

6

（3）
.

.

.

　1lのガソリンで 13.4km走ることができる車があります。
　（1）7.6lのガソリンで何 km走ることができますか。
　（2）0.7lのガソリンで何 km走ることができますか。

考え方

13.4× ガソリンのかさ = 走るきょり  です。

（1）13.4×7.6=101.84（km）
（2）13.4×0.7=9.38（km）

　　　　
9

1 3

× 7

8

3

4

6

0

8

4

01 1 8 4

（1）
.

.

.

　　

1 3

× 0

9

4

7

3 8

（2）

.

.

.

　　

ヒントヒント

ヒントヒント

かける数が 1より大きいと，
積はかけられる数より大きく
なり，かける数が 1より小
さいと，積はかけられる数よ
り小さくなるね。

かける数が 1より大きいと，
積はかけられる数より大きく
なり，かける数が 1より小
さいと，積はかけられる数よ
り小さくなるね。
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練習問題　解けるかどうかためしてみよう！第　　回17

❶  次の計算をしなさい。
（1）4.2×0.6　　（2）1.38×4.2　　（3）0.03×2.69
（4）1.3×11.7+1.3×16.9-7.6×1.3
（5）9.6×2.62+4.8×4.76

❷  次の筆算はどこかにまちがいがあります。まちがいを直して正しい答えを求
めなさい。

　　

0 0

× 1

8

2

1

8

6

0 9 6

（1）
.

.

.

　　　　
3

1 6

2× 0

9

2

3

6

7

6

8

4 2 3 8

（2）

.

.

.

❸  次の問いに答えなさい。
（1）あるまっすぐな道にそって，木をはしからはし
まで 1本ずつ植えていきます。木と木の間を
12.8mにしたとき，木を 89本植えることができ
ました。道のはしからはしまでの長さは何 kmです
か。

（2）たて 2.4cm，横 1.8cmの長方形のタイルを右
の図のように同じ向きにならべてできる正方形のう
ち，最も小さい正方形の1辺の長さは何 cmですか。

❹  右の筆算の□にあてはまる数字を答えなさい。

12.8m
12.8m

12.8m
12.8m

1.8cm

2.4cm …

… …

1.8cm

2.4cm …

… …

× 2.

0.

1.① ②

③

⑤④

7

3

7⑦⑥

× 2.

0.

1.① ②

③

⑤④

7

3

7⑦⑥
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第 回
学習日　　月　　日

要点 しっかり読んで覚えておこう！

 小数÷整数
7.2lの水を 4人で 4等分したときの 1人分のか
さを求める式は，7.2を 4でわるので，7.2÷4です。
7.2÷4は，わられる数を 10倍すると商も 10倍に
なることを使って，7.2÷4=1.8（l）と計算できま
す。
また，筆算を使って次のように計算することもできます。

7.2

4

4

1

3

7を 4でわる。
わられる数の小数点に
そろえて小数点をうつ。

32を 4で
わる。

7.2

4

4

1.

3

7.2

4

4

1.8

3 2

3 2

0

 小数÷小数
17.5÷2.5は，わられる数とわる数に同じ数をか
けても商が変わらないことを使って計算できます。

17.5 の 10 倍が 175，2.5 の 10 倍が 25 で，
175÷25=7 だから，17.5÷2.5=7 です。
また，筆算を使って次のように計算することもでき
ます。筆算では，わる数が整数になるように小数点を
うつします。

17.52.5

17

7

5

0

17.52.5

わる数とわられる数をそ
れぞれ 10 倍して，小数
点を右に 1けたうつす。

175÷25を計算する。

7.2÷4＝1.8

÷10×10

72÷4＝18

7.2÷4＝1.8

÷10×10

72÷4＝18

17.5÷2.5＝7

同じ×10

175 ÷ 25 ＝ 7

×10

17.5÷2.5＝7

同じ×10

175 ÷ 25 ＝ 7

×10

18 小数のわり算
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6.5÷0.25は，6.5の 100倍が 650，0.25の 100倍が 25だから，
650÷25を計算して，6.5÷0.25=26 と計算できます。筆算を使うと次
のように計算できます。

6.5   .0.25

5 0

2 6

0

1 5 0

1 5 0
わる数とわられる数を
100 倍して，小数点を右
に 2けたうつす。

650÷25 を計算し，
商の小数点をわられる
数にそろえてつける。

6.5   .0.25

 あまりのある小数のわり算
6.2÷0.7の商を整数で求めてあまりを出すと次のようになります。

6.20.7

5 6

8

6わる数とわられる
数を 10 倍して，
小数点を右に 1

けたうつす。

あまりの小数
点をもとの小
数点にそろえ
てつける。

6.20.7

5 6

8

0.6

8あまり 0.6
62÷7を計算する。

6.20.7

あまりは商をどこまで計算するかによって変わります。商を小数第一位まで
求めてあまりを出すと，商とあまりは次のように計算できます。

5 6

8

6

あまりの右に0をつけてわり
算を続け，あまりの小数点を
わられる数のもとの小数点に
そろえてつける。

6.2.0.7

5 6

8.8

6 0

5 6

0.0 4 8.8あまり 0.04

6.2.0.7

小数のわり算では，わりきれるまで計算するのか，商を何の位まで計算する
のかに注意しなければいけません。
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例題 解き方を考えながら読んでみよう！

　次のわり算をわりきれるまで計算しなさい。
　（1）10.4÷4　  （2）15.6÷1.2　  （3）49.02÷8.6　  （4）6÷0.32

考え方

筆算では，わる数が整数になるように小数点をうつします。

（1）10.4÷4=2.6
（2）15.6÷1.2=13
（3）49.02÷8.6=5.7
（4）6÷0.32=18.75

　次のわり算で，商をかっこの中に書かれた数で求めて，あまりも求めなさい。
　（1）9.68÷2.41　（小数第二位までの小数）　（2）7.5÷0.63　（整数）

考え方

あまりの小数点の位置に注意します。

（1） 9.68÷2.41=4.01 あまり 0.0159
（2） 7.5÷0.63
　=11 あまり 0.57
　　　　

ヒントヒント

8

2.6

2 4

2 4

0

1 0.44

（1）

8

2.6

2 4

2 4

0

1 0.44

（1）

1 2

1 3

3 6

3 6

0

1 5.61.2

（2）

1 2

1 3

3 6

3 6

0

1 5.61.2

（2）

4 3 0

5.7

6 0 2

6 0 2

0

4 9.0.28.6

（3）

4 3 0

5.7

6 0 2

6 0 2

0

4 9.0.28.6

（3）

3 2

1 8.7 5

2 8 0
2 5 6

2 4 0

6.0 0.0.32

（4）

2 2 4

1 6 0
1 6 0

0

3 2

1 8.7 5

2 8 0
2 5 6

2 4 0

6.0 0.0.32

（4）

2 2 4

1 6 0
1 6 0

0

（4）のように，わる数が 1より
小さいと，商はわられる数より
大きくなるんだね。

（4）のように，わる数が 1より
小さいと，商はわられる数より
大きくなるんだね。

ヒントヒント

9 6 4

4.0 1

4 0 0 

2 4 1

0.0 1 5 9

9.6 8.2.41

（1）

9 6 4

4.0 1

4 0 0 

2 4 1

0.0 1 5 9

9.6 8.2.41

（1）

6 3

1 1

1 2 0

6 3

0.5 7

7.5 00.63

（2）

6 3

1 1

1 2 0

6 3

0.5 7

7.5 00.63

（2）
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練習問題　解けるかどうかためしてみよう！第　　回18

❶  次のわり算をわりきれるまで計算しなさい。
（1）32.4÷18　　　　 （2）42.9÷0.3　　
（3）0.3591÷0.57　　（4）16.2÷0.45

❷  次のわり算の商を整数で求めて，あまりも出しなさい。
（1）633.8÷24　　（2）16.4÷4.5　　（3）9.44÷0.5

❸  次のわり算で，商がわられる数より大きくなるものと小さくなるものをそれ
ぞれすべて選び，記号で答えなさい。
　　㋐ 22.4÷1.4　　㋑ 0.56÷0.32　　㋒ 10÷0.9　　㋓ 7.3÷1
　　㋔ 62.5÷1.01　 ㋕ 938÷0.63

❹  次の問いに答えなさい。
（1）底辺の長さが 12.8cmで面積が 74.24cm2の三角形の高さは何 cmで
すか。

（2）ある数に 1.3をたしてから 4.2でわるところをまちがえて，ある数に 4.2
をたしてから 1.3でわってしまったため，計算結果が 9あまり 1.28になっ
てしまいました。わりきれるまで計算したときの正しい計算結果を求めなさ
い。

（3）92.4cmのリボンを切り分けて，1人に 8.6cmずつ配ると，何人に配
れて何 cmあまりますか。また，同じ長さのリボンを 12人に同じ長さずつ
配って，あまるリボンの長さが 1.8cmになるようにするには，1人に配る
リボンの長さを何 cmにすればよいですか。

❺  1辺が 6.4mの正方形の形をした花だんのそれぞれ
の辺に，くいとくいの間かくが等しくなるように，く
いを打ちこんでいきます。また，花だんの 4つのか
どには必ずくいを打ちこむようにします。
（1）くいとくいの間かくを 1.6mにしたとき，くい
は全部で何本打つことができますか。

（2）打ったくいが全部で 64本のとき，くいとくい
の間かくは何 cmですか。

6.4m

6.4m

6.4m

6.4m
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答え

❶  （1）0.3　（2）1.9　（3）4.25　（4）4.38
❷  （1）48.06　（2）21580　（3）326800
❸  （1）82.2　（2）50　（3）71.68　（4）5.6　（5）1.63　（6）5.082
❹  （1）0.87km　（2）470.6　（3）おか町

考え方

数直線の 1目もりがいくつかを調べます。

（1） 1目もりは 0.1で，0から 3目もり右にあるから 0.3です。
（2） 1目もりは 0.1で，2から 1目もり左にあるから 1.9です。
（3） 1目もりは 0.01で，4.2から 5目もり右にあるから 4.25です。
（4） 1目もりは 0.01で，4.4から 2目もり左にあるから 4.38です。

1m=100cm，1kg=1000g，1m2=10000cm2

（1） 1mは 1cmが 100こ集まったものだから，1cm=0.01m です。
 6cm=0.06m だから，4806cm=48m6cm=48.06m
（2） 100g=0.1kg，10g=0.01kg です。21kg=21000g，
 0.58kg=500g+80g=580g だから，21.58kg=21580g
（3） 32m2=320000cm2，0.68m2=6800cm2 だから，
 　32.68 m2=326800 cm2

筆算では，小数点の位置をそろえて計算します。

（1）22.4+59.8=82.2
（2）27.56+22.44=50
（3）9.1+62.58=71.68
（4）10.3-4.7=5.6
（5）10-8.37=1.63
（6）6.002-0.92=5.082

❶❶ ヒントヒント

❷❷
ヒントヒント

❸❸ ヒントヒント

28 2

2 2 4

5＋ 9 8

1 1

（1）

.

.

.

28 2

2 2 4

5＋ 9 8

1 1

（1）

.

.

.

6

4

5 0 0 0

2 7 5

2＋ 2 4

1 1 1

（2）

.

.

.

6

4

5 0 0 0

2 7 5

2＋ 2 4

1 1 1

（2）

.

.

.

練習問題　答えと考え方第　　回16
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8

7 1 6 8

9 1

6＋ 2 5

1

（3）

.

.

.
　 

5 6

1 0 3

－ 4 7

9

（4）

.

.

.
　 0

7

1 6 3

1 0 0

－ 8 3

9 9

（5）

.

.

.
　 0

2

5 0 8

6

（6）

0

－ 0 9

5 9

2

2.

.

.

家，公園，図書館，学校の位置ときょりを図にしま
す。

家，公園，図書館，学校の位置と
きょりを図にすると右のようにな
ります。
580m=0.58km だから，図書
館と学校の間のきょりは，
　0.58-0.41=0.17（km）
したがって，家と学校の間のきょりは，0.7+0.17=0.87（km）

ある数を□とおいて，まずはある数を求めます。

ある数を□とすると，□+62=526.4 だから，ある数は，
　526.4-62=464.4
ある数に 6.2をたせばよいので，464.4+6.2=470.6

あい町の小数点をわすれたとき，うえ町の小数点を
わすれたとき，…と順に調べます。

小数点を書きわすれた町が，
　あい町のとき，168+21.5+18.3+9.8=217.6（km2）
　うえ町のとき，16.8+215+18.3+9.8=259.9（km2）
　おか町のとき，16.8+21.5+183+9.8=231.1（km2）
　きく町のとき，16.8+21.5+18.3+98=154.6（km2）
だから，231.1km2になるのは，おか町の小数点をわすれたとき
です。

231.1の小数第一位が 1だから，16.8，21.5，
18.3，9.8の小数第一位だけを見て，3つの数の和
を考えてもいいね。
8+5+8=21 だから，16.8+21.5+9.8 の小数
第一位は 1になっているよ。

❹（1）❹（1）
ヒントヒント

0.7km

580m＝0.58km

0.41km

家

公
園

図
書
館

学
校0.7km

580m＝0.58km

0.41km

家

公
園

図
書
館

学
校

（2）（2）
ヒントヒント

（3）（3）
ヒントヒント
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答え

❶  （1）2.52　（2）5.796　（3）0.0807　（4）27.3　（5）48
❷  　　　　　　　　　　　　　　　

❸  （1）1.1264km　（2）7.2cm
❹  ① 0　② 9　③ 5　④ 3　⑤ 8　⑥ 4　⑦ 3

考え方

小数の筆算では小数点の位置に気をつけて計算します。

（1） 4.2×0.6=2.52
（2） 1.38×4.2=5.796
（3） 0.03×2.69=0.0807
（4） 1.3×11.7+1.3×16.9-7.6×1.3 =1.3×（11.7+16.9-7.6） 

=1.3×21=27.3
（5） 9.6×2.62+4.8×4.76=4.8×2×2.62+4.8×4.76
 =4.8×（2×2.62+4.76）=4.8×（5.24+4.76）=4.8×10
 =48

　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　

　　　　　

0 0

× 1

8

2

1

8

6

0 0 9 6

（1）
.

.

.

0 0

× 1

8

2

1

8

6

0 0 9 6

（1）
.

.

.

23

1 6

2× 0

9

6

3

6

7 8

33 5 7 8

（2）

.

.

.

23

1 6

2× 0

9

6

3

6

7 8

33 5 7 8

（2）

.

.

.

❶❶ ヒントヒント

（1）

52 2

4 2

× 0 6

.

.

.

（1）

52 2

4 2

× 0 6

.

.

.

5

1 3

× 4

2

5

8

2

7

2

6

5 7 9 6

（2）
.

.

.

5

1 3

× 4

2

5

8

2

7

2

6

5 7 9 6

（2）
.

.

.

0

2 6

0× 0

8

9

3

0 70

（3）
.

.

.0

2 6

0× 0

8

9

3

0 70

（3）
.

.

.

小数の計算でも（4）や（5）のようにくふう
して計算することができるんだね。
小数の計算でも（4）や（5）のようにくふう
して計算することができるんだね。

練習問題　答えと考え方第　　回17
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実
じっ

際
さい

に計算してみると答えがちがうことに気づきます。

（1） 答えの小数点の位置がちがい，正
しい答えは 0.096です。

（2） 326を書く位置がまちがいで，
326は左に 1けた動かします。

 正しい答えは 33.578です。

間の数 = 木の本数 -1です。

木と木の間の数は，89-1=88（こ）だから，道のはしからはし
までの長さは，12.8×88=1126.4（m）

たてに□まい，横に△まいならべてできる正方形
の 1辺は 2.4×□（cm）と 1.8×△（cm）です。

タイルをならべてできる図形のたての長さは，たてが 1まいのとき
2.4cm，2まいのとき 4.8cm，3まいのとき 7.2cm，…です。
タイルをならべてできる図形の横の長さは，横が 1まいのとき
1.8cm，2まいのとき 3.6cm，3まいのとき 5.4cm，4まいの
とき 7.2cm，…です。
たてが 3まい，横が 4まいのとき，たてと横はどちらも 7.2cm
だから，正方形の 1辺の長さは 7.2cmです。

1.8と 2.4をそれぞれ 10倍した 18と 24の
最小公倍数が 72だから，最も小さい正方形の
1辺は 7.2cmと求めることもできるよ。

わかるところから順に数を入れます。

3× ② の一の位が 7だから，② は 9です。
① .19×3の積が ③ 7で，2けただから，① は 0，
③ は 5です。
0.19×2=0.38 だから，④ は 3，⑤ は 8です。
5+8=13 だから， ⑦ は 3，1+3=4 だから，
⑥ は 4です。

❷❷ ヒントヒント

0 0

× 1

8

2

1

8

6

0 0 9 6

（1）
.

.

.

0 0

× 1

8

2

1

8

6

0 0 9 6

（1）
.

.

.

0 0

× 1

8

2

1

8

6

0 0 9 6

.

.

. .

0 0

× 1

8

2

1

8

6

0 0 9 6

.

.

. .

❸（1）❸（1）
ヒントヒント

（2）（2）
ヒントヒント

❹❹ ヒントヒント

× 2.

0.

10

5

83

4 3

9.

7

7

3× 2.

0.

10

5

83

4 3

9.

7

7

3
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答え

❶  （1）1.8　（2）143　（3）0.63　（4）36
❷  （1）26あまり 9.8　（2）3あまり 2.9　（3）18あまり 0.44
❸  大きくなるもの　㋑，㋒，㋕　　小さくなるもの　㋐，㋔
❹  （1）11.6cm　（2）2.4
　　（3）8.6cmずつ配ったとき　10人に配れて 6.4cmあまる
　　　　 あまるリボンが1.8cmのときの1人に配るリボンの長さ　7.55cm
❺  （1）16本　（2）40cm

考え方

わる数が整数になるように小数点をうつします。

（1）32.4÷18=1.8
（2）42.9÷0.3=143
（3）0.3591÷0.57=0.63
（4）16.2÷0.45=36

あまりの小数点の位置に注意します。

（1）633.8÷24=26 あまり 9.8
（2）16.4÷4.5=3 あまり 2.9
（3）9.44÷0.5=18 あまり 0.44

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

❶❶ ヒントヒント

3 4 2

0.6 3

1 7 1

1 7 1

0

0.3 5.9 10.57

（3）

3 4 2

0.6 3

1 7 1

1 7 1

0

0.3 5.9 10.57

（3）

1 3 5

3 6

2 7 0

2 7 0

0

1 6.2 00.45

（4）

1 3 5

3 6

2 7 0

2 7 0

0

1 6.2 00.45

（4）

❷❷ ヒントヒント

4 8

2 6

1 5 3

1 4 4

9.8

6 3 3.824

（1）

4 8

2 6

1 5 3

1 4 4

9.8

6 3 3.824

（1）

1 3 5

3

2.9

1 6.44.5

（2）

1 3 5

3

2.9

1 6.44.5

（2）

5

1 8

4 4

4 0

0.4 4

9.4.40.5

（3）

5

1 8

4 4

4 0

0.4 4

9.4.40.5

（3）

練習問題　答えと考え方第　　回18
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わる数が 1より大きいか小さいかを調べます。

わる数が 1より大きいとき，商はわられる数より小さくなります。
わる数が 1のとき，商とわられる数は等しくなっています。
わる数が 1より小さいとき，商はわられる数より大きくなります。
だから，商がわられる数より大きいのは㋑，㋒，㋕，商がわられる数よ
り小さいのは㋐，㋔です。

三角形の面積は，底辺 × 高さ ÷2で求められます。

高さを□ cmとすると，12.8×□÷2=74.24 だから，高さは，
74.24×2÷12.8=11.6（cm）

ある数を□として，まずはある数を求めます。

ある数を□とすると，（□+4.2）÷1.3=9 あまり 1.28　だか
ら，わり算のたしかめの式より，□+4.2=1.3×9+1.28 です。
だから，□は，1.3×9+1.28-4.2=8.78 です。
したがって，正しい計算結果は，（8.78+1.3）÷4.2=2.4

人数を求めるときの商は整数で求めます。

92.4cmのリボンを切り分けて，1人に 8.6cmずつ配ると，
92.4÷8.6=10 あまり 6.4　より，10人に配れて 6.4cmあま
ります。
また，92.4cmのリボンを 12人に配って 1.8cmあまるので，
12人に配ったリボンの長さは，92.4-1.8=90.6（cm）です。
したがって，12人に配って 1.8cmあまるときの 1人に配るリボ
ンの長さは，90.6÷12=7.55（cm）

花だんのまわりの長さを求めて考えます。

（1）花だんのまわりの長さは，6.4×4=25.6（m）だから，くいの本
数は全部で，25.6÷1.6=16（本）

（2）くいが 64本のとき，くいとくいの間の数も 64こだから，くいと
くいの間かくは，25.6÷64=0.4（m）

 だから，くいとくいの間かくは，0.4m=40cmです。

❸❸ ヒントヒント

❹（1）❹（1）
ヒントヒント

（2）（2）
ヒントヒント

（3）（3）
ヒントヒント

❺❺ ヒントヒント
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